

# 腹有诗书气自华

## ——浅谈如何阅读书籍

二年级二班 董倩羽妈妈

“腹有诗书气自华”出自苏轼的诗作《和董传留别》，意思是多读书有助于培养我们高尚的品格、高贵的气质和文雅的谈吐。这是读书的益处，而对于学生来说，读书更能够提高我们的阅读和写作的能力。相信有不少同学都喜欢读书。

书到底要怎样读呢？我认为读书有“泛读”和“精读”之分。泛读一般是默读，我们在阅读过程中不必追究原作者的写作手法，也不必仔细推敲每个词的含义，而是顺畅尽情地看下去，从中体会故事的跌宕起伏，感受他乡的风土人情。我们在阅读小说浏览报纸或者看一些地理历史类杂志可以采用泛读的方法。泛读能开阔我们的眼界，使我们在短时间内了解更多的知识。当然，如果遇到特别优美的段落，具有感染力的语言，我们可以摘抄下来，用在以后的写作中。

精读，顾名思义就是要往“精”里读，不但要弄懂文章里每一个字的意思、用法，而且还得搞清楚作者的写作手法，文章是如何开篇，是怎样层层递进，然后又怎样结尾的。这样安排有什么好处，如果换成别的写作方式会有什么不同？我们在看《课外阅读》或者作文选等读物时就要用到这种方法。

阅读时，我们需要准备好字典跟笔记本，首先通读一遍，把不认识或者不了解具体含义的字词做好标记，然后将这些字词抄到笔记本上，通过查阅字典搞清楚读音和含义。然后再读一遍，归纳文章的主题思想，理清文章的写作脉络



# 中国梦

三年级1班 臧宇轩家长 臧方青

太阳红着脸偷偷的躲在了山后面，星星眨了眨眼睛藏在了夜空。是谁在床上做着梦，梦里有没有话还有笑声。

萤火虫闪闪亮着小灯笼，嗡嗡儿声声唱着曲叮咚。那梦里的小孩你笑啥？脸上的笑啊就像桃花。

小草喝着露水伸着懒腰，小虫环顾四周悄悄溜达。小孩梦里伸出了双手，他听到了星星对他说话，来吧！来吧！快飞到太空和我玩耍！

小孩好奇的睁开眼睛，看到了笑着看自己的妈妈，妈妈轻轻的拍了拍他：孩子啊孩子，快快长大，学好科学和文化，飞翔天下，建设国家和家。



# 神奇的动画之旅

为了丰富同学们的课余生活，10月15日，青岛太平路小学四年级2班家委会组织同学们到青岛妇女儿童活动中心的“传媒创客实验室”体验了一次定格动画制作。

“你们知道动画是怎么动起来的吗？”老师的一个问题引发了同学们的热烈讨论。当得知动画是由一幅幅静态的图画连续放映制作而成的之后，同学们已经迫不及待的要投入到动画制作中了。老师将同学们分为两组，要求以足球比赛为主题，制作一个动画作品。足球运动一直是青岛太平路小学的特色和骄傲，同学们可是有太多的想法要表达。大家你一言、我一语，很快确定了动画作品的主要情节。

接下来是情景搭建，同学们分工协作，有的负责粘贴场地，有的负责绘制运动员，还有的负责裁剪各类图形。这项工作看起来简单，但却非常考验同学们的协作能力。“呀！人太小了，足球太大了！”同学们很快发现了问题，重新规划、重新制作，终于完成的场景的搭建。拍摄是定格动画制作的关键，需要按照情节在场景上拍好造型，一点一点的移动位置并拍照。这个环节考验的是同学们的耐心和细心，要想动画做的逼真，每个图片之间的变化要控制的恰到好处。短短十几秒的动画，有时需要拍摄上百张照片呢。“别着急，慢慢来，再往外一点点”，大家相互提醒，相互鼓励，终于完成了拍摄。不知不觉，一下午的时间过去了，在老师的帮助下，同学们完成了配音和后期制作，属于自己的一部足球动画诞生了！

真是太神奇了！动画陪伴着我们的整个童年，我们曾经好奇过，动画是怎么动起来的，为什么人物好像有生命似得呈现在我们得面前。通过这次活动，同学们不仅体会到了动画创造的神奇，更收获了一份难忘的经历。



# 冠军是怎样炼成的

三年级二班 周天章



他在军体校每天下午从1:30到5:30都要训练。回到家以后还需要吃饭做作业还有体能练习。他只是个普普通通的孩子并没有过人的精力和体力所以只能比其他人更加勤奋，更加抓紧时间。

他是个热爱学习热爱运动的孩子，心智比同龄人成熟一些，这可能也与国际象棋的学习息息相关，棋如人生，经历过上百场的棋盘厮杀，他的思路更为成熟。为了平衡学习和学球

们跟他深谈过几次。明确了学习的重要性，希望在不影响学习的情况下尽力争取羽毛球与国际象棋的共同发展。所以，为了学棋，为了练球，他会抓紧一切空闲时间，课间，中午，车上，时时刻刻看到他学习读书的身影。

他六岁的时候就问过我：妈妈，什么是最重要的？我说：成就感。当时随口一答的答案已经在他幼小的心灵里扎了根。也许快乐是最重要的，可是看动画片，看跑男，也许你会哈哈一笑，但是经过风雨的历练，经历了赛场的快乐，我知道他明白成就感带来的快乐不是其他能比拟的。

我也看到决胜局时，他紧张的手在颤抖，我的心也在一起收紧。所以当他在夺冠时开心的蹦到我怀里，那紧紧的拥抱，我的心和他的也紧紧的贴在一起。

作为家长，我们需要给孩子做出正确的引导，引导他树立目标，实现梦想，帮助他渡过瓶颈期，迷茫期。关于培养孩子学习自觉性，简单归纳了几点，与大家分享：  
1. 培养孩子的自信但不要盲目，既要给孩子培养自信自尊，但也要看到别人的长处和优点，不在公共场合批评孩子，不拿别人的孩子做攀比。  
2. 告诉孩子进步的方法，每一件事情，不论是学习还是兴趣爱好，都离不开长期的重复和枯燥的练习。

# 用心陪伴，静待花开

四年级一班 孙钰森妈妈 鞠传霞

做为一个职业妈妈，因为工作的缘故，所以给到女儿的陪伴，始终是有限的。不过我享受陪伴她的每寸时光，全身心地感受她，与她一起分享与记录成长的每个瞬间，我始终相信做好自己本身，以及全身心的陪伴，已足以给孩子足够的安全感和很好的指引。

从女儿两三岁起，晚上临睡前，我们就一起阅读那些精美的绘本，我们一起为故事里的人物和动物笑，也一起为它们难过和伤心，高兴时还一起扮演故事里的角色，认真读那些简单的旁白。从《呼噜变一阵风》我们懂得大自然的的神奇，从《鼹鼠的礼物》我们懂得爱的延续，从《青蛙弗洛格》我们懂得社交和如何保护自己，从《小熊和最好的爸爸系列》我们一起探索各种好玩的事情，从《神奇校车》我们懂得了好多科学知识。

转眼之间就到了小学的时光，开始有同学，有老师，有规矩，有作业，也有了压力。你有，其实妈妈也有。我开始读《好妈妈胜过好老师》，读《爱与自由》，读《陪孩子走过小学六年》，读龙应台，读黄磊，研究儿童心理和儿童教育。我们都不是完人或者天才，我们只能在不断的学习与调整中，找到属于自己的节奏和方法。对于学习最重要的是兴趣和实践，我们走路时一起玩速算比赛，我们洗澡时伴着水声背诵和朗读，我们用英语互相自我介绍，我们一起猜英文绘本的意思，我们一起去大自然里观察春夏秋冬，我们一起去动物园看动物，我们一起讨论和演习火灾或者地震如何求生，我们一起去计划旅行，我们也一起感受绘画带给我们的艺术之美。感谢长期的阅读给了你良好的理解与思考能力，你总是比较容易接受老师讲的内容，感谢你活泼的性格，不会为了成绩的起或落，得意或是急躁。我们相信学习是个漫长的过程，我们只需要走好每一步。

在我陪伴你的同时你也在陪伴着我，让我懂得，无需为你焦虑，要相信你，你有属于自己独特的生命旅程，有自己独一无二的美丽。我只需要做好我自己，做一个独立而自信的妈妈，追求属于自己的工作和生活，把爱和陪伴做土壤，然后顺应自然规律，期待着春夏秋冬的洗礼，然后静静地等待花开的季节。



主办:青岛太平路小学 第22期 2016年11月1日 主编:于庆丽 责任编辑:郭穗媛 孙敏

# 创客教育再结硕果 我校机器人社团圆梦三连冠

2016年8月14日，刚刚在湖南长沙闭幕的2016年APRC(亚太青少年机器人竞赛)中国区总决赛中，我校机器人社团派出20余人代表队，参加的机器人3D创意设计、VEX工程挑战赛、机器人投掷、人型机器人竞赛等四个项目，与来自北京、上海、广东、江苏等20多个省份的400多支队伍中的千余人参赛选手同场竞技，一路披荆斩棘，最终获得了唯一一个团体总分第一名、单项竞赛两金一银一铜的优异成绩(机器人3D创意设计冠军、VEX工程挑战赛冠军、人型机器人竞赛亚军、机器人投掷季军)，实现了我校在该项赛事中团体总分三连冠、单项成绩三连冠、连续三年第三次以冠军的身份获得代表中国参加国际赛的资格。

近年来，我校立足生本教育，在互联网+教育的模式下，注重学生创新精神和实践能力的培养，结合“创客教育”发展契机，建立了以3D打印、机器人、创客区域等为中心的校园创客空间，以“创新开放”为主题，在注重应用新技术的同时，更加注重创新精神和创新精神的培养。通过不懈的研究与实践，形成了学校现有的“互联网+”下的创客教育整体模式，给学生带来了开放、开源、创新及创造的新体验和开新价值。



# 太平路小学举行“传承长征精神 雏鹰筑梦起航”开学典礼

8月29日是我市小学生新学期开学的第一天，太平路小学举行了“传承长征精神 雏鹰筑梦起航”开学典礼。全体师生以崭新的面貌翻开了新学年的第一篇。

“学弟学妹迎新篇”：伴随着轻快的音乐，全校响起热烈的掌声欢迎新加入太平大家庭的小伙伴。一年级的同学手牵手上“智慧之门”走进校园，一张张可爱的小脸上洋溢着灿烂的微笑。

“长征精神传承篇”：学校特别邀请了战斗英雄蒋凯爷爷来到学校给孩子们讲长征，并与孩子们共同举行升旗仪式。

“精彩假期回顾篇”：寒假中同学们参加各种社会实践活动丰富自己的心灵。由各个班级的家长和学生代表讲述他们假期关爱老人、儿童、保护环境、捐款义卖等感恩社会、践行核心价值观的爱心故事。机器人社团的小选手们汇报了他们假期中参加全国大赛获奖的经历。

“青年教师寄语篇”：学校青年团员教师代表分别结合自己所任学科特色，向全校学生送出新学期的祝福。同时幸运大转盘抽取学，并获得新学期的礼物。

隆重而简短的开学典礼在全体学生嘹亮的歌声中结束。相信在新的学期里，同学们一定会以满腔的热情和坚定的信心，开启新的学习生活。



# 我校携手交警中队开展“守护平安 幸福童年”交通秩序管理活动

伴随着新学期开始的，是家长和学生的兴奋情绪，更是上下学时出现在学校门口的拥堵现象。学校周边的交通秩序，关系着城市的文明形象，更关系着学生的人身安全。



我校一直以来积极配合交警部门工作，通过讲座、家长信、微信等多种方式向家长宣传接送孩子上、放学停车问题；设置在学校周边的交警“护学岗”和学校老师在学校周边各路口指定路段进行人车分流，交警加强疏导，协调路口警力做好车辆分流优化，确保了学

生的人身安全及道路正常通行秩序。由于我校一系列优秀的做法收到了良好的社会效果，9月8日，市南交警大队与我校共同开展了“守护平安 幸福童年”为主题

# 我校喜获“全国优秀家长学校实验基地”称号



10月12日，青岛市教育局主办的青岛市中小学创建全国优秀家长学校实验基地经验交流暨总结表彰会上，我校喜获“全国优秀家长学校实验基地”的荣誉称号。这也是市南区唯一一所获得此项国家级殊荣的小学。荣誉的取得源于多年来我校的家长学校工作领导重视、制度健全、措施得力。学校也将再接再厉，促使家庭教育更好地成为学校教育和社会教育的基础和纽带，以此促进孩子们的健康成长和全面发展。

# 热烈祝贺我校荣获山东省“巾帼文明岗”称号

10月21日，市南区妇联李毓君副主席、于丽娟副主席、教体局卢雪梅副局长、工会孙智主席一行领导来到我校，向学校颁发山东省“巾帼文明岗”荣誉奖牌。我校是一所有着八十多年历史的岛城名校。近年来，学校以“生本立校，幸福成长”的办学理念为引领，秉承“团结拼搏、争创一流”的太平精神，扬师德、强师能、尊师智、铸师魂，打造了一支师德高尚、业务精湛、自尊、自信、自立、自强的教师队伍，造就了“太平”教育史上又一个又一个的辉煌。学校先后荣获全国科技体育传统校、全国优秀家长学校实验基地、2008北京奥林匹克教育示范学校、全国少先队红旗大队、省教学示范学校、省文明单位、省教书育人先进单位、省师德建设“十佳”集体、省教育系统行风建设先进单位等200余种集体的荣誉称号。



借助此次山东省“巾帼文明岗”的授牌，我校全体干部教师将珍惜荣誉、发扬成绩，爱岗敬业，拼搏进取，为学校的发展再创佳绩。